
O FIBULĂ DIGITATĂ DIN NORDUL OLTENIEI 
DE 

GH. I. PETRE şi A. STOICAN 

în vara anului 1971 s-a descoperit pe vatra satului Ferigile din corn_ 
Costeşti, jud. Vilcea, o fibulă digitată cu mască umană. Fibula a fost găsită. 
de locuitorul O. Florescu în grădina casei sale, la adîncimea de 0,40 -0,50 m. 
La faţa locului nu mai există alte urme sau materiale arheologice. · 

Fibula este foarte bine conservată, lipsindu-i doar acul de prins şi 
este o piesă unică în felul ei pe teritoriul ţării noastre. Turnată din bronz 
într-o tehnică impecabilă, ea face parte din grupa exemplarelor mari 
( lungimea 0,10 m) şi se compune din cinci părţi distincte : masca umană, 
placa superioară, arcul de legătură, placa inferioară şi acul (fig. 1 )  . . 

Masca reprezintă un cap uman, bine stilizat, cu plete bogat redate,. 
faţa expresivă şi barba alungită (fig. 1/a). Placa superioară, de formă 

Fig. 1 .  Fedgilr. a, b fil:iulă digitată (f:ţţă, verso). 

trapezoidală, are baza mare spre arcul de legătură, iar baza mică sprijină 
pe umeri capul uman. Pe cei doi umeri au fost incrustate pietre semipre
ţioase. Din umeri coboară lateral două şiruri de buline pseudogranulate, 
pe un fond uşor incizat. Pe acelaşi fond, în partea centrală a plăcii se desfac 
ili părţi două şiruri de cerculeţe. Baza mare a plăcii se termină prin -două 
duble motive spiralice, dintre care cele superioare închid cîte un cerculeţ 
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unde au fost incrustate de asemenea pietre semipreţioase, iar cele inferioare 
se termină printr-o mică bulină. Arcul de legătură este uşor bombat şi 
are pe margini două nervuri care se termină în unghi ascuţit în partea 
superioară, iar în cea inferioară formează un semicerc. La marginea semi
discului sînt dispuse radial şi la egală distanţă şapte „degete" aplatizate, 
avînd la bază cîte două incizii. Suprafaţa plăcii este decorată cu un motiv 
spiralic în dublu registru, formînd în centru un mic romb. Pe spatele plat 
al fibulei (fig. 1/b), se păstrează placa de fixare a arcului şi portagrafa în 
formă de cîrlig, situată în partea centrală a plăcii inferioare. 

În ceea ce priveşte masca umană, fibula de la Ferigile se poate 
'încadra în grupa I A după I. Werner1 şi are apropiate analogii cu fibulele 
de la Veţel2 şi Micia, cu exemplarul cu mască umană din colecţia Diergard 
�i Lincuhnen cu fibulele Kofler-Truninger şi cu cea a muzeului din Stock
holm3 şi în mai mică măsură cu fibula de la Coşoveni4, avîndu-se în vedere 
unele elemente ornamentale. O comparaţie mai atentă însă duce spre unele 
particularităţi stilistice şi decorative. Astfel părţile laterale ale plăcii 
trapezoidale sînt drepte, imitînd prototipul fibulelor de tip Rovine-Histria
Artek5. De asemenea la exemplarul de la Ferigile lipsesc de pe părţile 
laterale ale plăcii trapezoidale, capetele de şoim existente pe fibulele de 
tip Veţel-Diergard-Kofler-Coşoveni. Ar putea fi eventual interpretate ca 
atare elementele de decor ce redau umerii şi cele de la baza plăcii. Arcul 
de legătură este mai alungit şi suprafaţa bombată este lipsită de orice orna
ment, apropiindu-se din acest punct de vedere de fibula mică de la Histria6• 

Cu privire la decorul pseudogranulat şi în cerculeţe al plăcii trape
zoidale, de asemenea sînt de observat unele deosebiri faţă de fibulele înca
drate în tipul Veţel. 

Decorarea fibulei de la Ferigile cu buline pseudogranulate este o 
tehnică a atelierelor bizantine şi autohtone. Motivul spiralic de pe placa 
semidiscoidală este cunoscut pe obiectele romane încă din secolul al V-lea 
e.n. şi apoi pe fibulele de tip A din secolele V -VII e.n.7• Ornamentul îl 
găsim de asemenea pe fibula de la Dervent, descoperită într-un mediu 
arheologic romano-bizantin lipsit cu desăvîrşire de vreo urmă de culk �ă. 
materială care ar putea fi atribuită slavilor timpurii8• De asemenea ornarea. 
pieselor cu capete de păsări este cunoscută în tehnica bizantină9, iar stili
zarea lor pe placa trapezoidală a fibulei de la Ferigile o apropie de motivul 
decorativ al fibulei cu şapte butoni de la Pergamon10, centru militar ce a. 

1 J. Werner, Slawische Bii.gelfibeln des 7. Jahrhunderls, tn Reinecke Festschrift, Maioz, 
1 950, p. 150, pi. 27. 

2 Ibidem, pi. 27/7. 
3 Idem, Germania, 33, 1960, 1 - 2, pi. 28/1, 30/2 -4.  
' D. Berciu, AO, 104 -106, p. 381, fig. 288. 
" A. Petre, SCIV, 16, 1965, 1, p. 88. 
1 Idem, SCIV, 16, 1965, 2, p. 275, fig. 1 .  
7 Ibidem, 1, p. 90. 
I Petre Diaconu, SCIV, 13, 1962, 2, p. 447. 

• D. M. Pippidi, Gabriela Bordenache, Victoria Eftimie, Materiale, 7, 1961, p. 233, 
fig. 5/2 a. Catarama cu capete de paslre de la Histria este databil§. tn secolele VI-VII e.n. 
Tot din secolul al VI-lea stnt şi fibulele mici cu cap de paslre, descoperite tn mediu roman«>
bizantin, ca de exemplu cea de la Celei, datată cu monedl de la Iustinian (D. Tudor). O 
asUel de fibull a fost descoperită recent ln nordul Olteniei, la Clzăneşti (Gh. Petre, inedită). 

10 J, Werner, Die Langobarden in Pannonien, B. Tafelteil, Miincben, 1962, pi. 29/18&. 
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aparţinut imperiului bizantin în secolele VI şi VII e.n.11• În ceea ce priveşte 
masca umană, ea trebuie urmărită şi pe unele catarame bizantine din 
secolul al VII-iea e.n.12. 

Ţinînd seama de caracteristicile şi analogiile arătate, fibula de la 
Ferigile poate fi socotită ca o variantă în evoluţia fibulelor de tip Veţel
Diergard-Kofler-Coşoveni şi aparţine ultimelor două decenii ale secolului 
al VII-lea e.n.u sau poate chiar primei jumătăţi a secolului al VII-iea, 
dacă o putem considera ca o formă intermediară între tipul cu placa picio
ru.lui în formă de liră de la Gîmbaş şi tipul Veţel-Diergard-Coşoveni. 

Asupra originii, evoluţiei şi vebiculaţiei acestor podoabe au apărut„ 
în linii generale, o serie de teorii, dintre care trei domină cadrul discuţiilor 
şi anume : teoria slavistă14, germană 15 şi romano-bizantină18. Pentru 
fibulele cu mască umană, în grupa cărora se încadrează şi exemplarul de 
la. Ferigile, ipotezele formulate sînt în parte de acord asupra provenienţei 
lor din atelierele de orfevrărie bizantină17 şi sînt creaţii ale imperiului„ 
constituind atunci o preferinţă a lumii „barbare"18• 

În ceea ce priveşte apartenenţa etnică a acestor podoabe descoperite 
în ultimii ani în nordul Olteniei, este de menţionat faptul că aceste fibule 
n-au fost descoperite în morminte sau complexe avaro-slave, ci în puncte 
izolate sau în apropiere de aşezări autohtone. Aceste aşezări rurale din 
secolele V -VIII e.n. ,  ce sînt atribuite populaţiei romanizate, au fost desco
perite în ultimii ani în numeroase puncte arheologice din nordul19 şi sudu] 
Olteniei2°. S-a constatat că localnicii menţineau încă legături economico-poli
tice cu imperiul şi după marea invazie hunică, iar în timpul incursiunilor 
avaro-slave din Cîmpia Pannonică spre mirajul Bizanţului, se retrăgeaui 
cu tot avutul. 

Cercetările arheologice din ultimele decenii întreprinse în norduE 
Olteniei21 confirmă ceea ce se ştie în general despre expansiunea imperiului 
bizantin la nord de fluviu sub Iustinian I .  

în Oltenia dominaţia avarilor este puţin probabilă22, iar cercetările 
arheologice şi numismatice atestă în secolele VI -VIII e.n. o populaţie 
romanică de rit creştin, dovedită prin prezenţa în necropola de la Obîrşia-

u A. Petre, SCIV, 16, 1965, 2, p. 281.  
n Ibidem, p. 90 ; J. Werner, Byzanlinisc/1e Giirtelschnallen des 6.  und 7.  Jahrhundertsp. 

p. 41, pi. 6/7. ia Maria Comşa, op. cit., p. 263, n. 19. 
1' J. Werner, Slawische Biigelfibeln des 7. Jahrhunderts ; B. A. Rlbacov, Remeslo drevnei 

Rusi, Moscova, 1948 ; idem, SA, 17, 1953, p. 23 - 104 ; Maria Comşa, Istoria Romdniei, I„ 
1960, p. 735 şi urm. 

16 H. Kiihn, Das Problem der l\fasurgermanischen Fibeln in Ostpreussen, Documenta 
Arhaeologica, Bonn, 1956, p. 79- 108. 

lB I .  Nestor, Dacia, N.S . ,  5, 1961, p. 429 - 449 ; A. Petre, SCIV, 16, 1965, 1 ,  p. 67-91 ;. 
2, p. 275 -289 ; ibiden1, 17, 1966, 2, p, 254 - 276. 

11 I. Nestor, C. S. :Kicolăescu-Plopşor, Germania, 22, 1938, p. 40 ; J. Werner, op. cil.„ 
p. 157 ; idem, Byzanlinisclle Giirlelschnallen des 6. und 7. Jahrhunderts, p. 41. 

1s A. Petre, op. cil., p. 271. 
1s Gl>. Petre, ms. 
20 Oct. Toropu şi O. Stoica, Dacia, N.S., 15, 1972, p. 163 şi urm. 
21 Gh. Petre, Descoperiri inedite : ceralI'ică, monedă de aur de la Iustinian, tn apropiere 

de Iluri<lava, precum şi o fibulă cu cap de pasăre din secolul al V I-lea e.n. 
22 Istoria României, I, Bucureşti, 1960, p. 731 .  
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Qlt· a unei serii de elemente creştine, printre care inele şi cercei cu granu
laţii23, iar cele considerate specifice avare pot fi explicate prin pătrunderea 
în acest spaţiu a influenţelor venite de la Dunărea de Jos spre Transil
vania, pe ,valea Oltului24• Este semnificativ şi faptul că fibula digitată 
de la Fărcaşele, datată în secolul al VII-lea e.n. , conţine elemente ornamen
tale folosite larg în decoraţia romano-bizantină25• 

În acest context credem că se pot încadra unele descoperiri de po
doabe de pe teritoriul Olteniei în timpul migraţiilor din secolele VI -VII 
e.n . ,  printre care şi fibula digitată de la Ferigile. 

UNE FIBULE D I GITEE DU NORD DE L'OLTENIE 

RE SW.IE 

Les auteurs publient une fibule « digitee » avec masque humain, 
decouverte a un endroit de la Petite V:;i,lachie (Oltenie) vierge de traces 
archeologiques contemporaines de cette trouvaille. 

Il s'agit d'une piece en bronze, longue de dix centimetres, ornee 
rd'un motif pseudo-granule propre a la technique byzantine. C'est un 
exemplaire bien conserve, qu'on peut considerer comme une variante 
appartenant a l'une des etapes d'evolution des fibules a la plaque en 
forme de lyre et de celles de type Vetzel-Diergard-Ktifler-Coşoveni. 
Elle doit se dater des deux-dernieres decennies du VIIe siecle de n.e., 
si non meme de la premiere moitie de ce siecle. Au point de vue de son 
:appartenance ethnique, elle a ete attribuee a la population romanisee 
presente du V� -VIIIe siecles de n.e. dans maints sites archeologiques de 
la region. . 

EXPL ICATION DE LA FIGUHE 

'f'ig. 1. Fcrigilr. a, b fibule digitee. 

11 Oct. Toropu şi O. Stoica, op. cil., p. 179, 
H Ibidem, p. 187. 
21 Marin Nica, SCIV, 21, 1970, 2, p. 329. 
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